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書面質詢 

 

鼓勵夫婦生育的措施 

 

本人曾於二零二三年六月一日向政府提出書面質詢，提醒有需要透過更吸引的政策

鼓勵生育，解決生育率持續下跌的這個深層次問題，其不僅影響人口結構，現在對教育

界亦造成影響。當時，本人觀察發現，適婚年齡夫婦對於生育是越來越謹慎，並指出根

據二零二二年的統計數據，澳門的出生率僅為 6.4%，為 1985 年有記錄以來的歷史低位。 

 

當時亦強調，縱使適婚年齡夫婦有意生育，現時的鼓勵和支持女性生育的措施仍然

是不足以鼓勵夫婦生育，尤其援引產假為例，其依然只有七十天，與自九十年代起便享

有九十天產假的公務員形成對比。此外，當時亦指出有需要增加 T3 和 T4 戶型的經濟房

屋單位，以鼓勵和吸引更多適婚年齡夫婦實現其生育願望。 

 

社工局局長於二零二三年六月二十八日就本人上述的書面質詢作出以下的書面回

覆：“現時出生津貼的金額為 5,418 澳門元，按制度給付恆常調整機制計算，至 2022 年

底得出的累積綜合消費物價指數變動率，未有達到觸發啟動調整機制的 3%標準，故此，

制度中包括出生津貼在內的各項給付金額於 2023 年維持不變”。 

 

須留意，根據本年上半年底公佈的官方數據，澳門人口總數為六十八萬七千人，與

去年同期相比增加八千二百人，且女性人口比例為接近總人口的 54%。 

 

另外，須指出，在本年首六個月從中國內地持單程證的新來澳人士中有 1024 名女

性和 547 名男性，即新來澳人士近半為女性。 

 

根據所收到的眾多女性意見，出生率低下與多個因素有關，包括缺乏推動出生率上

升的鼓勵和吸引、與高昂生活成本相比之下的低薪酬、以及出現越來越多令職業和家庭
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生活難以協調的不固定工作時間，以致提前湧現眾多社會、經濟和人口挑戰，當局須加

以關注和主動採取措施，以在澳門特區鼓勵夫婦生育。 

 

基於此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回

覆： 

 

一、為提升出生率，政府會否設立特別機制，對於只有一名子女且長者父母希望繼

續共同生活和居住的夫婦，在經濟房屋的申請中提高其分數和向其分發 T3 和 T4 戶型

的單位？ 

 

二、考慮到香港特別行政區和中國內地為提升夫婦生育率所發放的現金鼓勵遠高於

澳門特別行政區，澳門特區的權限當局會否考慮與有關津貼持平，向在澳門出生的每名

子女發放二萬澳門元，且若為第二名和第三名子女，則該金額提高三分之一？ 

 

 

澳門特別行政區立法會議員 
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